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Komicauk I. M. Meroanuni BKa3iBKM 1 Marepiajyd 10 HaBYaJbHUX MOBHHX
cutyariii 3a temoro “llIBeiiapis: KpaiHa, JqrO1u, 3BUYai’” JIs1 CTyACHTIB 1-2 KypciB

iHctutyTy MBM Ta ciyxauiB marictparypu. Tepromine TAHI', 2000. (29 crop.)

MeTonuuH1 BKa31BKH 1 MaTepiaiy 10 HaBYaJIbHUX MOBHHUX CUTYaIllll po3paxoBaHi
JUTSI CTYJICHTIB TMOYaTKOBOTO €Tally BUBUCHHS 1HO3EMHOI MOBU 3 BUKOPHCTAHHSIM SIK
Ha 3aHATTSIX, TaK 1 JUIs caMoCTiiiHOT poboTu. Bka3iBku 1 MaTepiaau CKJIaJaarOThCs 3
TEKCTIB, TIOSICHEHb JO HMX Ta PI3HOMAHITHHX JIEKCHYHUX 3aBJaHb. TEKCTH MalOTh
Kpa€3HaBUM XapaKTep 1 3HAHOMIIATH 3 1CTOPIEI0, EKOHOMIKOI0, HAYKOIO 1 KYJIBTYPOIO

[IBetinapii.

ABTop: Koaicnuk Ipuna Mukonaiena
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BINNENLAND, ALPENSTAAT UND NORD-SUD-TRANSITLAND

Es gibt wenig Linder, die auf so kleiner Fliche eine solche Fiille von
Diskrepanzen, von Besonderheiten in sich vereinigen. Ausgepréagte Unterschiede sind
ein wesentliches Merkmal der Schweiz.

Diese Unterschiede zeigen sich vor allem in der Lage und in der Natur des
Landes. Im siidlichen Mitteleuropa gelegen, ist die Schweiz hauptsidchlich ein
Gebirgsland.

Sie hat als Binnenstaat keinen direkten Zugang zum Meer; vom siidlichsten
Punkt der Schweiz zum nichstgelegenen Seehafen-Genua-betrdgt die Entfernung
etwa 250 km.

Sie gehort zu der Zeitzone, in welcher die Mitteleuropdische Zeit gilt (d.h.
Weltzeit oder Greenwicher Zeit plus 1 Stunde). Von den Alpen umfalit die Schweiz
den mittleren Teil mit seinen vier wichtigsten Pédssen - Grimsel, Furka, Gotthard und
Oberalp; es ist dies gleichzeitig die Region, wo Rhein und Rhone entspringen. Aber
auch zum Po (durch den Ticino) und zur Donau (durch den Inn) entwéssert die
Schweiz, so dall man sie mit Recht "Wasserschlof3 Europas" genannt hat. Die Pésse
machen sie zum wichtigsten Verkehrs-bzw. Durchgangsland, eine Tatsache, die ihre
Geschichte und internationale Bedeutung maflgeblich mitbestimmte.

Die Schweiz reicht im Siiden bis in die Poebene hinein und hat im Norden,
jenseits des Rheins, geringfligig am Schwarzwald Anteil; das dndert jedoch nichts
daran, dal die drei Hauptlandschaften Alpen (60%), Mittelland (30%) und Jura
(10%) sind.

Von den Alpen besitzt die Schweiz den mittleren Teil, d.h. rund 20% von deren
Gesamtfliche.

Der hochste Gipfel auf Schweizer Gebiet ist die 4634 m hohe Dufourspitze im
Monte-Rosa-Massiv.

Das Mittelland ist entstehungsgeschichtlich ohne Alpen nicht zu denken. Nach
der Auffaltung der Alpen und des Juras blieben in diesem Geibet Meeresarme oder
Seen zuriick. Die mit der Hebung des Gebirges einsetzende Erosionstétigkeit war in
den Alpen besonders intensiv. Bergbdche brachten grofle Mengen Sand, Kies und
Ger6ll in die Vorlandsenken, wo die Ablagerungen unter Druck neue
Gesteinsschichten bildeten.

Das Mittelland, im Durchschnitt 580 m hoch, bildet ein breites Band, das sich
von Genfer zum Bodensee zeiht; es ist klimatisch weit mehr begiinstigt als Alpen und
Jura. Nicht zuletzt deshalb ist das Mittelland zum Okonomischen "Herzen" der
Schweiz geworden, konnten sich doch Besiedlung, Wirschaft und Verkehr heir
besonders gut entfalten.

Der Jura schlieBlich ist ein Gebirgsbogen aus Ketten, Tilern und
Hochflichen; seine Zusammensetzung ist im allgemeinen einfacher als die der Alpen.
Seine Durchschnittshéhe betrdgt 700 m, doch gibt es auch Hohen iiber 1600 m (der
Mont-Tendre im Kanton Waadt ist 1679 m hoch). Es gibt drei Gebirgstypen: den
Faltenjura im Siiden, den Plateaujura und den Tafeljura im Norden bzw. im Osten.
Wie das Mittelland, so ist auch der Jura ein Kind der Alpen. Als diese sich



auffalteten, verursachten die dadurch entstehenden Schubkrifte, die iiber das
Mittelland hinweg wirkten, ihrerseits eine Auffaltung des Kalksteins.
Gletscher

Mit mehr als 3000 Qadratkilometern hat die Schweiz den grof3ten Anteil des
gesamten Alpenmassivs an Gletscher-und Firnflache. Die heutigen Gletscher stellen
allerdings nur einen geringen Bruchteil der groften Vergletscherung wihrend der
Eiszeiten dar, die fast die ganze gegenwértige Schweiz bedeckte und im Osten und
Westen weit dariiber hinnausreichte.

Fliisse

Die Schweiz hat Anteil an drei kontinentalen Stromgebieten: Der Rhein
entwéssert 67,7% des Landes in die Nordsee, Rone(18%), Po mit seinen Schweizer
Nebenfliissen(9,6%) und Etsch(0,3%) ins Mittelmeer, das damit 27,9% Wasser
erhélt,sowie der Inn(4,4%) tiber die Donau ins Schwarze Meer.

Seen

Die Seen pridgen in besonders starkem Mall den schweizerischen
Landschaftschrakter -es ist tatsdchlich moglich,eine Reiseroute durch das Land zu
wihlen, auf der man nie mehr als 15km von einem. See entfernt ist! Die groBeren
Schweizer Seen liegen am Jurafull und im Mittelland (Genfer, Neuerburger, Bieler
See, Bodensee und Ziirichsee) sowie in den Voralpen bzw.am Nord-und Siidrand der
Alpen (Thuner, Breinzer, Zuger, Vierwaldstitter, Luganer See, Lago Maggiore).
Doch gibt es auch eine Unmenge natiirlicher und kiinstlich aufgestauter kleinerer
Seen, namentlich in den Alpen. Die schonsten sind zweifellos der Silser und der
Silvaplaner See im Oberengadin, die in eine einzigartige Landschaft eingebettet sind.

Ausbau des Natur-und Umweltschutzes

Ein Viertel unbebautes Land, ein Viertel Wiesen und Weiden in mittlerer
Meereshohe, ein Viertel Kulturland - so konnte mann schematisch das Land aufteilen.
Mit Ausnahme der ersten Kategorie ist die Schweiz stark von Menschenhand
gepragt. Abgesehen davon, dal der starke Bevolkerungszuwachs einen
"Raummangel" herbeigefiihrt hat, sind in seinem Gefolge vielfdtige Spannungen, ja
Konflikte zwischen den Beflirwortern des Wirtschaftswachstums und denjegen der
Erhaltungn der Natur-und Kulturgiiter aufgetreten.

Die neue Waldgesetzgebung, die Anfang 1993 in Kraft trat, versteht den Wald
als naturnahe Lebensgemeinschaft. Die Waldfliche und deren rdumliche Verteilung
bleiben weiterhin geschiitzt. Wald zu roden ist nach wie vor verboten. Wird eine
Rodungsbewilligung erteilt, mul3 flachenméBiger und 6kologisch vollwertiger Ersatz
geleistet werden.

In den fiinfziger Jahren wurde der Gewisserschutz, in den siebziger Jahren der
Natur-und Landschaftsschutz Gegenstand eidgendssischer Gesetzgebung. Von den
Bundesbehorden, aber auch von zahlreichen Kantonen wurden Vorschriften erlassen,
die sich vor allem mit den Ursachen von eingetretenen Schiden befassen.

Die Bundesimter fiir Umweltschutz sowie fiir Forstwesen und
Landschaftsschutz wurden 1989 zum Bundesamt fiir Umwelt, Wald und Landschaft
(BUWAL) zusammengefal3t, in welcher zur Zeit rund 320 Personen tétig sind.



Zwar ist die Schweiz bis heute gliickilicherweise von Umweltkatastrophen
groBBeren Ausmalles veschont geblieben.Die stetige Zunahme der Belastung der
Umwelt, welche den Lebensraum der Schweizer Bevolkerung darstellt, ist Anlal3
dazu, witergehende Umweltschutzmafinahmen vorzubereiten. Namentlich im Bereich
der Luftreinhaltung sind ergdnzende Anstrengungen unerldBlich. Der Bundesrat hat
ein Verbot der Anwendung von Fluorchlorkohlenwasserstoffen(FCKW) im Interesse
des Schutzes der Ozonschicht erlassen und priift die Einfiihrung einer CO-2-Angabe
im Sinne einer LenkungsmaBahme. Die sinnlose Ubernutzung der natiirlichen
Ressourcen zum Nachteil der &lteren Generation und der Kinder, aber auch der
Volker in den Entwicklungslindern ist mit dem Zivilisationsstand schlecht zu
vereinbaren. Maflahmen im Sinne eines allgemein sparsamen, schonenden Umgangs
mit allen Ressuorcen und offentlichen Giitern wie Luft,Wasser, Boden, Flora und
Fauna sind unumgénglich.

TEXTERLAUTERUNGEN

die Diskrepanz,-,-en B1JIXHMJICHHS,HEBIIMOBITHICTH

der PaB,-sses, Pisse l.ripcekuii  mepeBan;  2.Macmopr;
3.(cmopT.) mepenaya, mnac

der Jura,-s,- l1.(reosior.)  10pa,lOpCbKUM  TEPiOx;
2.10pa, ropu y @panriii Ta [setinapii

Helvetien JIJATUHCHKa Ha3Ba [Betinapii,
(MOXOAUTH Bij TE€IBBETIB,KEIBTCHKOTO
TUIEMEH])

der Firn,-(e)s, -e ¢bipH, BIYHUI CHIT

der Kanton,-s,-e KAHTOH, (denepatuBHa  OJMHHULS
[Beitnapii

eidgenossisch IBEHLAPCHKUI
UBUNGEN

Ubung 1. Lesen Sie den Text und beantworten Sie folgende Fragen:

1. Wo liegt die Schweiz und warum nennt man sie ein Binnenland?

2. Zu welcher Zeitzone dehort die Schweiz?

3. Wie heiflen die vier wichtigsten Pésse der Schweiz?

4. Wie heiBBen die drei wichtigsten Landschaften der Schweiz?

5. Warum ist das Mittelland zum O©konomischen "Herzen" der Schweiz
geworden?

6. Nennen Sie die grofiten Fliisse und Seen der Schweiz.

7. Welche UmweltschutzmfBnahmen werden von der Regierung angeleitet?

Ubung 2. Nehmen Sie die Landkarte zu Hilfe und nennen Sie die
angrenzenden Nachbarlinder der Schweiz.



Ubung 3. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente:

JieprkaBa, BijjlajieHa Bij MOpS
ripcbKa KpaiHa

HalOMMKYUN MOPCHKUH TIOPT
HA3MBaTH 1O MPaBy

3YMOBJIIOBATH TUM, LIO...
CTaHOBUTH JIUIIE HEBEJIUKY YACTKY
HE3J1YeHHA KIJTIbKICTh
HEeoOpoOIeH] 3eMITi

HE3BAXKAIOYM HA T

BHUCOKHI MPUPICT HACEIICHHS
IPUPOJIHI 1 KyJIbTYypHI OaraTtcTa
3a0pyIHEHHS HABKOJIMIIHBOI'O CEPEAOBHILA
BHUJIATH 3a00pOHY

B IHTEpECaX 3aXHUCTy

Ubung 4. Bilden Sie Sitze mit folgenden Wortern und Wortverbindungen:

einen direkten Zugang zu etw. haben
eine Reiseroute durch das Land

von etw. geprigt sein

in Kraft treten

sich befassen mit

weitgehende Maflnahmen vorbereiten
unumgangliche Maflnahmen

etw. mit j-m vereinbaren

Ubung 5. Ubersetzen Sie ins Deutsche:

1. IlIBefinapist po3ramoBana Ha miBAHI lleHTpansHOT €Bpomnu 1 € TIPCHKOIO
KpaiHOIO.

2. llIseiinapis € kpaiHoto, 110 He Mae 0e3MocepeHHOT0 BUXOTY 10 MOPA.

3. HaitBuma Bepmmna IlBeiiniapcbkux Anbil csirae 4.634 m. Lle € mik rodyp y
macuBi MonTe-Po3a.

4. Ha miBmeHHOMY 3axojli KpaiHU MPOCTATAIOThCA ckiaguacti ropu FOpa,
cepeliHs BUCOTa SIKUX CTaHOBUTH 800 M.

5. Ocob6mmBuii Binoutok Ha nanamadt IlBelnapii HakIaga0OTh JTHOJOBUKH Ta
¢bipHOBI OIS

6. Ilopsn 3 BenukuMu o3epamu y IlBeiinapii € He3mYeHHA KUIBKICTh MaJIUX
OPUPOJIHUX TA MITYYHUX O3€P.

7. VYpsn BXKMBa€ BCE HOBUX 3axOJIB IIOJI0 3aXUCTy HABKOJUIIHbOTO
cepesioBuIIa; 0COOJIMBO 1€ CTOCYETHCS YACTOTHU MOBITPSI 1 3aXUCTY 030HOBOTO IIAPY.



Ubung 6. Machen Sie eine Textgliederung, mit deren Hilfe man den Text
inhaltlich erfassen kann. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder.

KULTURELLE URSPRUNGE. DIE WURZELN DER VIERSPRACHIGKEIT.
BEVOLKERUNG, FESTE UND BRAUCHE

Seit von einem Land namens Schweiz die Rede sein kann, hat seine
Bevolkerungsdichte zugenommen, und es hat sich verdndert: Im Laufe der
wirtschaftlichen und technischen Entwicklung hat der Mensch der Landschaft und
damit seinem eigenen Lebensraum seinen Stempel aufgedriickt.

Die friihesten Spuren menschlichen Wirkens, die man auf schweizerischem
Boden entdeckt hat, stammen aus dem Paldolithikum. Steinwerkzeuge, die in der
Hoéhle von Cotencher im Kanton Neuenburg gefunden wurden, sind allem Anschein
nach dem Neandertaler zuzuordnen, diesem ausgestorbenen Seitenzweig des Homo
sapiens, der nicht zu unseren direkten Vorfahren gehort.

Im 1. Jahrhundert v.Chr.verlaft der keltische Stamm der Helvetier
Stiddeutschland und wandert ins schweizerische Mittelland ein. Von dort wandern die
Helvetier in westlicher Richtung weiter, bis sie in Ostfrankreich mit den Romern
zusammenstoBBen. 58 v. Chr. werden sie von den romischen Truppen unter Julius
Céasar gezwungen, ins Mittelland zuriickzukehren. Seither ist das helvetische
Siedlungsgebiet dem Romerreich einverleibt. Und es ist auch die kulturell duBerst
fruchtbare Romerzeit, in der das Land seine erste wesentliche Umformung erféhrt.
Ein Stralinnetz tiberzieht das Land, und Stiddte entstehen. Blithender
landwirtschaftlicher GroB3grundbesitz, wie er fiir das Romerreich typisch ist, driickt
dem Land seinen Stempel auf.

Die Wurzeln der Viersprachigkeit

Doch erst als die Romanisierungsphase abgeschlossen ist, erhilt die Schweiz
mit dem Eindringen germanischer Volkerstimme jene ethnische und sprachliche
Gestalt, die sie auch heute noch aufweist.

Im Westen des Landes lassen sich die Burgunder nieder,die schon
christianisiert sind; sie passen sich rasch der romanisierten Bevdlkerung an und
libernehmen sogar das von dieser gesprochene Vulgarlatein.Hier vollzieht sich
dasselbe wie in der Siidschweiz mit den germanischen Langobarden, deren
Landnahme .ebenfalls keine Unterbrechung der kulturellen Entwicklung bedeutet.
Hingegen sind die in den Raum zwischen Rhein und Aare in groBerer Zahl
eingewanderten Alemannen noch Heiden.

So weit sie bei ihrer Landnahme auch vordringen - ihre Ausbreitung wird
durch die Rétoromanen aufgehalten, die sich in groBen Teilen der Ostschweiz,
Siidtirols und Friauls niedergelassen haben, bis sie im Laufe des Mittelalters - soweit
es die Schweiz betrifft - auf die Hochtéler Graubiindens zuriickgedrangt sind, wo sie
ein autonomes Leben fiihrten.



Threm bewunderswerten Uerlebenswillen ist es zu verdanken, daB
rdtoromanische Sprache nicht in den benachbarten, "groBen" Sprachen aufging,
sondern erhalten blieb.

Damit ist die heutige Viersprachigkeit der Schweiz angelegt: Im romanischen
bzw. burgundischen Westen vollziet sich der Ubergang vom Vulgarlatein (der
direkten Vorform der romanischen Sprachen) zum Frankoprovenzalischen; um das
Jahr 900 setzt sich in der heutigen deutschen Schweiz das Alemannische durch, im
Stiden die lombardischen (italienischen) Dialekte, in Graubiinden schlieBlich das
Rétoromanische.

Bevolkerung

Bis Mitte des 19. Jahrhunderts kann die statistische Entwicklung der
schweizerischer Bevolkerung nur grosso modo erfaflit werden.Hingegen erlauben die
regelméBigen Volkszdhlungen seit 1850 sehr prizise Angaben.Zur Zeit zéhlt die
Bevolkerung der Schweiz 6,672 Millionen Einwohner.

Mit einer durchschnittlichen Volksdichte von 166 Eiwohnern pro
Quadratkilometer ist die Schweiz ein dichtbesiedeltes Land.Berechnet auf das
dauernd besiedelte Gebiet ergibt sich sogar der hohe Wert von 250 Einwohnern pro
Quadratkilometer. Die Bevolkerung ist, je nach Natur des Bodens, sehr unregelméBig
iber das Land verteilt- man muf} sich vor Augen halten, dal3 beinahe zwei Drittel
seiner Gesamtfliche Fels, Seen oder Wilder sind. Die liberwiegende Mehrheit der
Bvolkerung konzentriert sich auf das Mittelland.

Der Anteil der Bevolkerung in stddtischen Gebieten hat 50% der
Gesamtbevolkerung in der Schweiz iiberschritten - 1970 waren es 57,6%, 1990
59,7%.

Die stiddtischen Agglomerationen bzw. die stidtischen Regionen, welche die
Stadte mit ihren Vororten umfassen, haben sich stark vergrof3ert.

Verstarkt hat sich auch der Trend, welcher der klassischen Landflucht quasi
entgegenwirkt - den Wohnsitz aus den Siedlungszentren hinaus in die Peripherie zu
verlegen; der Grund hierfiir ist darin zu suchen, daB3 Dienstleistungsbetriebe (Banken,
Versicherungen, Biirogebaude aller Art) von den Zentren Besitz ergriffen haben,
ferner, dal die Bodenpreise radikal in die Hohe geschnellt sind und der
Verkehrsldrm das Leben in den Zentren unertraglich macht.

Feste und Briuche

Die meisten Feste sind - wie {liberall auf der Welt - {iberwiegend jahreszeitlich
fixiert oder sie beziehen sich auf christliche Feiertage. Ob es sich um Praktiken
handelt, die an die Abwehr boser Geister gemahnen, um Aussaat-und Erntebriuche,
um die Jahreswende oder ein historisches Ereignis - alle diese Feste sind tief in der
landlichen Bevolkerung verwurzelt und bieten Gelegenheit, den Gemeinschaftssinn
zu stiarken. Im Winter sind die Feste etwas reicher als im iibrigen Jahr - aus gutem
Grund: Die Feldarbeit ruht, und man findet mehr Zeit fiir sich selbst und
infolgedessen mehr Zeit, Feste zu feiern.

Der Nikolaustag z.B. wird um den 6. Dezember mit groBem Gepriage gefeiert;
bei Einbruch  der Didmmerung ziehen die "Iffeltrager" durch den Ort, mit
riesiegem, an Bischofsmiitzen erinnerndem, von innen beleuchtetem Kopfaufsatz.



Am Donnerstag vor Aschermittwoch ldrmen kostiimierte Ziige durch die
Dorfer des Lotschentals; mit ihren ddmonischen Holzmasken, in Ziege-und Schffelle
ghiillt, sollen sie angeblich die bosen Geister erschrecken.

Nicht zuletzt sind es die Fasnachtsbriuche, die in der kalten Jahreshilfte
dominieren.Der beriihmteste Fasnachtsbrauch findet in Basel statt, und zwar von
Montag bis Mittwoch nach Aschermittwoch. Wéhrend dieser drei Tage ziehen die
"Cliquen"(Fasnachtsvereinigungen) kostiimiert durch die Stadt, begleitend von
Trommel-und Pfeifenklang.

Der Kampf zwischen Winter und Friihling ist das Thema zahlreicher schweizer
Volksbriduche.Als Sinnbild desWinters wird "Strohmann" verbrannt und damit
vertrieben.Am frithen Morgen des ersten Februarsamstags zieht eine Knabenschar
von Bauernhaus zu Bauernhaus, um Stroh zu sammeln. Aus dem Stroh werden
Zopfe gefertigt und kunstgerecht um eine Holzlatte gewickelt, bis die Gestalt eines
wuchtigen  Strohmannes entsteht.Unter dem Klang von Liedern geht dann
"Strohmann" als Zeichen Friihlings-Sonnenwende nach dem Dunkelwerden in
Flammen auf.

In Graubiinden z. B. wird am 1.Maérz "Chalanda Marz" begangen, wobei die
Schuljugend mit Schellen ldutet und mit Peitschen knallt, um den Winter zu
vertreiben. Im Alpenland begleiten die Sennen in alten Trachten den Alpaufzug der
Herde; die Leitkuh an ihrer Spitze ist mit Blumen geschmiickt.

Im Unterwallis wird die Alpfahrt zum Anla genommen,um Kuhkidmpfe
auszutragen. Die Siegerin ist anschlieBend Fiihrerin der Herde. Volkstinze,
Fahnenschwingen, Alphornblasen und Schwingen begleiten diese Festlichkeiten.

Der Herbst bringt die beliebten Winterfeste, die {iiblicherweise in einem
Blumenkorso ihren Héhepunkt findet.

Nicht zu vergessen natiirlich die Feste, die sich an historische Ereignisse
kniipfen - so der Nationalfeiertag am 1. August (Griindung der Eidgenossenschatft).

Vier Landessprachen

Die Schweiz ist das Land der vier Landessprachen.Das geht auf die
Landnahme germanischer Stimme zuriick, die der Epoche der Romanisierung
folgte.Die heutigen Sprachgrenzen haben sich endgiiltig jedoch erst viel spiter
verfestigt. So ist fiir 65% der Bevolkerung Deutsch die Muttersprache, fiir 18%-
Franzosisch, fiir 10%-Italienisch und fiir 1% - Ratoromanisch. Die letzte wurde erst
1938 in den Rang einer vierten Landessprache erhoben .Die rdtoromanisch
sprechende Minderheit ist einem sehr starken Druck der sie umgebenden "grof3en"
Sprachen (Deutsch, Italienisch) ausgesetzt. In vollem BewuBtsein der Gefahren, die
dieser Minderheit drohen,unterstiitzt die Eidgenossenschaft den Kampf zur Erhaltung
von riatoromanischer Sprache und Kultur.Wird nichts unternommen, so kann man an
seinen Fingern abzdhlen, dall im Jahre 2050 das Ritoromanische nur noch von ein
paar dlteren Leuten gesprochen wird.

Deutsch,  Franzosisch und  Italienisch  sind  Amtssprachen  der
Bundesverwaltung. Die drei Kantone Bern, Freiburg und Wallis sind offiziell
zweisprachig (Deutsch und Franzdsisch) , der Kanton Graubiinden gar dreisprachig
(Deutsch, Ritoromanisch, Italienisch).



Die Konfessionen

Die verbreitetste Religion ist das Christentum; 48 % der Bevolkerung sind
rOmisch-katholisch, 44% reformiert. Die restlichen 8% verteilen sich auf andere
christliche Gemeinschaften, auf andere Religionen (vor allem auf das Judentum und
den Islam) und auf Konfessionslose.

TEXTERLAUTERUNGEN

v.Chr. (vor Christo)
das Vulgarlatein
die Ritoromanen

das Alemannische

die Agglomeration,-,-
en

der Trend

quasi

grosso modo

die Fasnacht,
Fastnacht,-,-ndchte

der Aschermittwoch

die Eidgenossenschaft,
Schweizerische
Eidgenossenschaft
eidgenossisch

der Korso,-s,-s

reformiert , der
Reformierte

die Landessprache,-,-n
die Amtssprache,-,-n

110 pi3iBa XpUCTOBOTO
ByJIbrapHa (Hapo/lHa) JaTUHa

pEeTOpOMaHI, rpymna HaApO/IiB
(pomanmii,jianuuu, ¢piyna) B Itami Ta
[Beitapii

TyT: HIMEL[bKa MOBa
arJiomMepallisi, CKylm4eHHs

(aHTI1.) HAMIPSIM, TEHICHITIs
(y1at.) Hi1OU, Maike, HEMOBOU, HECTIPABKHIH,
banpBui
(y1at.) mpubM3HO, 3rpyda

1. mepeneHb BEIMKOTO MOCTY; MACISHA;
2.xapHaBa
Nepmuii  JeHb TMOCTy TICIS MAacisHOI,
cepelia MePIIoro TUKHS BETUKOTO MOCTY
[seitapceka Koudeneparis, odirmiiina
Ha3Ba JIepKaBU

IBEULIAPCHKUAN

l.xopco, (rosoBHa Byauns B ITtamnii);
2.Kopco (KapHaBaJbHE TyJISTHHS)
BIpYIOUMH, 1110 CHOBIAY€ KaJIbBIHI3M

HaHiOHaHLHa MOBa, MOBa KpalHI/I
ACPKaBHA MOBa

UBUNGEN

Ubung 1. Lesen Sie den Text und beantworten Sie folgende Fragen:

1. Aus welcher Epoche stammen die frithesten Spuren menschlichen Wirkens

auf schweizerischem Boden?

2. Wer waren die Helvetier und bis wann wanderten sie durch Europa?
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3. Wie wirkte sich die Romerzeit auf der Entwicklung des Landes aus?

4. Wann hat die Schweiz ihre heutige ethnische und sprachliche Gestalt
erhalten?

5. Wo wurde Vulgarlatein gesprochen?

6. Wo lieBBen sich Alemannen nieder?

7. Wo haben sich die Ridtoromanen niedergelassen und wohin sind sie spiter
zuriickgedrangt?

8. Wie grof} ist die Bevolkerung der Schweiz und wie ist sie iiber das Land
verteilt?

9. Wie konnen Sie den Trend der Schweizer zur Peripherie erklidren ?

10.Worauf beziehen sich die meisten Feste in der Schweiz?

11.K6nnen Sie einige Feste und Brauche nennen?

12.Welche offiziellen Landessprachen kennt heute die Schweiz und wo
werden sie gesprochen? Welche von ihnen sind Amtssprachen?

Ubung 2. Finden Sie im Text deutsche Auivalente:

T'YCTOTa HACCJICHHS
JIFOJICHKA TISUIbHICTD
OYEBHUIHO

npueTHATH

BEJIMKE 3€MJIEBOJIOIHHS
3aKPIMTUTUCS

nepeBakHa OUIBIIICTh
IMOCHIIOETHCS TEHICHIIIS
LIEPKOBHI CBsITa
CUTLChKE HACEJICHHS

3 HACTAHHSIM CYTIHKIB
OyTH MPUBOJIOM JI0 YOTOCh

Ubung 3. Bilden Sie Sitze mit folgenden Wortern und Wortverbindungen:

namens
zunehmen

die frithesten Spuren

der Vorfahr

eine Umformung erfahren
endgiiltig

sich verteilen liber(A)

sich vor Augen halten

sich beziehen auf (A)

den Hohepunkt finden in (D)
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Ubung 4. Ubersetzen Sie folgende Siitze ins Deutsche:

1. HalijaBHIIIMMU CliIaMH JIOJCHKOI AISUIBHOCTI, BUABICHUMH Ha TEPUTOPIT
[Beitapii, € kam"siH1 3HAPSIAA Mpalll €NOXHU NaJIeOITy.

2. PuMchbKa iMmepisi Hakjiana CBii BIJOMTOK Ha PO3BUTOK KpaiHu. Ile OyB uac
PO3KBITY CUTBCHKOT'O I'OCIIOIAPCTBA, 3" IBHIIMCS HOBI MiCTa.

3. PetopomaHChka MOBa , SIKOIO PO3MOBJISIE JIUIIIE OJUH BIJICOTOK HACEJICHHS, €
OJIHIEIO 3 YOTUPHOX HarlioHaIbHUX MOB llIBetinaperkoi Kondeneparrii.

4. lepxaBaumu MoBamu llIBeliiapii € Himerbka, ¢hpaHIily3bKa Ta iTaliichKa.

5. HlBeitmapist, ne Ha Teputopii 41 293 kBaagpaTHUX KUTOMETPU MPOKUBAE
6,672MIIH. )KUTEIIIB, € TYCTOHACEICHOIO JEPKaBOIO.

6. BimpmiicTe CBAT TpUNaAaE Ha 3UMY , IO MOB"A3aHO 13 3aKIHYCHHIM
NOJIbOBUX POOIT, KOJIM JKOAU MOKYTh 3HAWTH OUIbILIE Yacy JIJIsl caMux cele.

7. Haitbinp1 mommMpeHuMu CBATAMU € JIeHb CB. MHKoJas, MacisiHa, IpOBOAU
3UMU, BUBEJCHHS Y€peu Ha MACOBHINE, CBATO KBITIB Ta 1HIII, 10 BIJ3HAYAIOTHCS
NEPEBAKHO Y CUIbCHKIM MiCIIEBOCTI.

8. Ilepmioro cepriHsi BiJ3HA4Ya€ThCsl HalllOHAJIbHE CBATO - JleHb 3acHyBaHHS
[Betinapcbkoi Kondenepairii.

Ubung 5. Machen Sie eine Textgliederung, mit deren Hilfe man den Text
inhaltlich erfassen kann, und geben Sie den Inhalt des Textes in Ihren eigenen
Worten wieder.

Ubung 6. Verfassen Sie zu zweit oder in Gruppen ein Gesprich zum
Thema "Feste und Briuche in der Ukraine und in der Schweiz'". Spielen Sie
dieses Gespiaach vor der Gruppe.

STRUKTUR DER DEMOKRATIE. STAAT, POLITIK, RECHT

Ohne es zu ahnen, schufen drei Méanner aus Uri, Schwyz und Unterrwalden,
die sich 1291 zum Riitlischwur fanden, die Schweizerische Eidgenossenschaft. Ziel
thres Bundes war nur, sich zum Schutz ithrer Souverinitit zusammenzuschlieen. Es
galt, alte Rechte(Autonomie der Jurisdiktion und der Verwaltung) gegen die
territoriale Anspriiche der Habsburger zu verteidigen. Nach der Uberlieferung fand
der denkwiirdige Schwur am 1. August 1291 auf der Riitliwiese iiber dem
Vierwaldstittersee statt.

In der Bundesverfassung von 1848, die in den wesentlichen Ziigen ihre
Aktualitdt bewahrt hat, sind die Lehren aus der schweizerischen Geschichte gezogen.
Die Einheit dieses Staates konnte nur gewahrt werden, indem man der
Unterschiedlichkeit seiner Glieder Rechnung trug.

Der schweizerische Bundesstaat besteht heute aus 26 souverdnen Kantonen
und Halbkantonen, denen die foderalistische Struktur ein betrachtliches Mal3
politischer Entscheidungsfreiheit und Verwaltungsautonomie zuerkennt. Jeder
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Kanton verfiigt liber seine eigene Verfassung und seine eigenen Gesetze (das gilt
sogar fiir manche Gemeinden).

Die Kompetenzen des Bundes sind ausdriicklich in der Bundesverfassung
festgehalten: Er wacht iiber die innere und &uBlere Sicherheit, gewdhrleistet die
Kantonsverfassungen und bestreitet den diplomatischen Verkehr mit den
auslidndischen Staaten; in seiner Hand liegen Zollwesen, Post, Telefon und Telegraf,
Miinzwesen und Militdrorganisation; er bewaftnet die Truppen, schafft einheitliches
Recht (Obligationenrecht, Zivilgesetz, Strafgesetz) und beaufsichtigt Verkehrswesen
und Bahnen, Forstwirtschaft, Jagd, Fischerei sowie die Nutzung der Wasserkrifte;
er ergreift MaBnahmen zugunsten der Wirtschaft (z. B. Schutz der Landwirtschaft)
und zur Forderung der Wohlfahrt (z. B. Sozialversicherungen). Als Regierungsform
sicht die Bundesverfassung fiir Bund und Kantone die sogennante halbdirekte
Demokratie vor. Die Organe des Bundes sind Volk und Stinde (=Kantone), die
Bundesversammlung, der Bundesrat und das Bundesgericht.

Rechte des Biirgers

Die Grundrechte sind durch die Europdische Menschenrechtskonvention
garantiert; demgemal ist fiir den Schweizer Biirger der Schutz des Individuums durch
Bundes-und Kantonsverfassung gewéhrleistet.

Alle Schweizer sind vor dem Gesetz gleich; alle sind in einer bestimmten
Gemeinde heimatberechtigt. AuBerdem gewihrt die Bundesverfassung ausdriicklich
die Freiheit des Privateigentums, die Freiheit von Handel und Gewerbe, der
Niederlassung, des Glaubens und des Gewissens, der Presse,der Vereine sowie der
Petition.

Auf Bundesebene kann der volljdhrige Schweizer Biirger(und seit 1971 auch
die Schweizer Biirgerinnen) nicht nur seine Parlamentsabgeordneten wéhlen, er kann
auch iiber Gesetz-und Verfassungsvorlagen abstimmen.

Bundesversammlung

Die gesetzgebende Gewalt liegt auf eidgendssischen Ebene bei der
Bundesversammlung; diese gliedert sich in zwei Kammern: den Nationarat, der das
Volk, und den Stinderat, der die Kantone vertritt. In den Nationalrat werden 200
Abgeordente gewdhlt, mindestens jedoch einer pro Kanton oder Halbkanton; die
Wahl erfolgt im Proporzverfahren, ausgeonommen die Kantone mit nur einem
Vertreter; in diesem Fall wird im Majorzverfahren gewéhlt. Im Sténderat sitzen je 2
Vertreter von 20 Kantonen und je 1 Vertreter von 6 Halbkantonen. Gesetze und
Bundesbeschliisse erfordern die  Zustimmung beider Réte, die in der Regel
gleichzeitig, aber rdumlich getrennt tagen. Beide Kammern beaufsichtigen auBerdem
die eidgendssische Verwaltung und Rechtspflege.

Die mindestens einmal im Jahr zusammentretende  Vereinigte
Bundesversammlung wéhlt den Bundesrat (die Regierung), seinen Prédsidenten und
Vizeprisidenten, den Bundeskanzler (Stabschef der Regierung), in Notzeiten einen
General als Oberbefehlshaber der Armee, das Bundesgericht (in Lausanne und
Luzern) sowie das Militirkassationsgericht; sie veriigt iiber die Armee und {ibt das
Begnadigungsrecth aus.
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Der Bundesrat

Beim Bundesrat liegt die Regierungsgewalt. Er steht den sieben
eidgendssischen Departamenten (Ministerien) vor, Uiberwacht die Einhaltung der
Gesetze, arbeitet neue aus, verhandelt mit dem Ausland und bietet Truppen auf. Er
wurde alle vier Jahre durch die Bundesversammlung gewihlt. Der Bundesrat erfiillt
als Kollektivorgan die Funktionen eines Staatsoberhauptes.Der Bundesprisident
amtiert jeweils wéhrend eines Jahres nach dem Rotationsprinzip; er leitet die
Sitzungen, ist im {brigen aber "primus inter pares" und behdlt den Vorsitz seines
Departamens bei. Seit 1959 ist der Bundesrat auf der Grundlage einer von den
Parlamentarien entwickelten, sogennanten" Zauberformel" quasi-proportional aus den
Vertretern der vier grofften Parteien zusammengesetzt: der Freisinnig-
Demokratischen, der Christlichdemokratischen, der Sozialdemokratischen Partei (je
zwei Vrtreter) sowie der Schweizerischen Volkspartei (ehemals Bauern-, Gewerbe-,
und Biirgerpartei; ein Vertreter). Die Verfassung sieht vor, dall nicht zwei Bundesrite
aus demselben Kanton stammen diirfen.

In der Praxis ist die Wahl eines Bundesrates das Resultat eines aduferst
komplizierten politischen Puzzles. Sprache, Konfession, regionale Herkunft,
politische Couleur usw. -all dies ist zwar offiziell ausschlaggebend, spielt jedoch
unterschwellig eine Rolle, wenn ein KompromiB fiir alle akzeptabel sein soll. 1984
wurde zum erstenmal eine Frau zum Bundesrat gewihlt, die Ziricher Freisinnige
Elisabeth Kopp.

Die Bundesverwaltung

Die Eidgenossenschaft beschiftigt derzeit in ihrer Verwaltung und den
angeschlossenen sowie den Regie-Betrieben rund 137 000 Personen.Die grofite Zahl
von Arbeitnehmern beschéftigen die PTT(Post, Telefon, Telegraf) (zirka 58 500) und
Schweizerischen Bundesbahnen (SBB, rund 36 200). Etwa 36 500 arbeiten bei den
siecben Departamenten und ihren Nebenbetriecben (u.a. die FEigendssischen
Technischen Hochschulen in Ziirich und Lausanne),zirka 5100 bei den
Regiebetrieben der Alkoholverwaltung und der Riistungsbetriebe. Die Dpartamente
betreuen folgende Bereiche: die auswirtigen Angelegenheiten, das Militdr, die
Finanzen, Justiz und Polizei, die Volkswirtschaft, die Verkehrs-und Energiewirtschaft
sowie das Innere, zu dem u.a. Kultur, Sport, Umweltschutz, Bildungs-, Gesundheits-
und Sozialwesen, aber auch das Bauwesen gehoren.

Das Bundesgericht

Die oberste rechtliche Gewalt liegt bei Bundesgericht; es hat seinen Sitz in
Lausanne. Gemal der Vollmacht, die ihm die Verfassung verleiht, wirkt es als Staats-
und Verwaltungsgerichtshof, als Berufungsinstanz in Zivilrechtsstreitigkeiten.

Als letzte Berufungsinstanz legt das Bundesgericht die Richtlinien fest, nach
denen das Gesetz zu interpretieren ist. Es ist oberste Instanz, wenn es darum geht,
Konflikte der Kantone unter sich oder eines Kantons mit der Eidgenossenschaft zu
schlichten.Das Bundesgericht schiitzt auch die verfassungsmifligen Rechte des
Biirgers gegen die Willkir von Behorden und Verwaltung, nicht aber gegen
Fehlentscheide des Gesetzgebers.

14



Das Eidgendssische Versicherungsgericht in Luzern ist zustindig fiir Klagen

und Berufungen im Bereich der Sozialversicherung.
Finanzen des Bundes

Im Mittelpunkt der finanzpolitischen Diskussion standen die Sanierung der
Bundesfinanzen und die Bemiihungen um die Reform der indirekten Steuern: die
Modernisierung der Warenumsatzsteuer bzw. die Einfiihrung der Mehrwertsteuer.
Das Parlament verabschiedete ein Sanierungspaket, welches u.a. eine Erhohung der
Treibstoffszolls um 20 Rappen pro Liter vorsieht.Gegen diese Steuererhohung wurde
das Referendum ergriffen. Die Finanzen des Bundes haben sich 1992 weiter
verschlechtert. Das Defizit ist mehr als doppelt so hoch ausgefallen wie butgetiert.
Die Verschlechterung ist sowohl auf Mindereinnahmen wie auf Mehrausgaben
zuriickzufiihren. Die Einnahmen fielen, zum Teil konjunkturbedingt, um rund eine
Milliarde tiefer aus als budgetiert. Die Warenumsatzsteuer, die wichtigste
Einnahmequelle des Bundes,verzeichnete einen eigentlichen Einbruch. Die Ertrige
liegen sogar unter dem Niveau von 1990. Auch die FEinnahmen aus der
Verrechnungssteuer blieben deutlich hinter der Erwartungen zuriick. Dieser
unbefriedigenden Einnahmenentwicklung stand ein hoher Ausgabenzuwachs
gegeniiber. Die Gesamtausgaben nahmen in den beiden Jahren 1991 und 1992 um
insgesamt rund ein Fiinftel zu. Eine hohe Teuerung und umfangreiche Zinslasten
liegen dieser Dynamik zugrunde. Der Bund mul} heute tiglich rund acht Millionen
fir Zinszahlungen aufwenden, etwa gleich viel wie fiir die Bildung.Trotz
beschlossener Sanierungsmafinahmen und optimistischer Wirtschaftsannahmen mulf3
in den néichsten Jahren weiter mit Defiziten in Milliardenhdhe gerechnet werden. Der
Bundesrat wird deshalb weitere Ausgabenkiirzungen vorschlagen, um mittelfristig
wiederum Budgetausgleich herzustellen.

Auflenpolitik

Die schweizerische AuBlenpolitik griindet auf mehreren Prinzipien und vor
allem auf dem Prinzip der steten Neutralitidt. Schon in Friedenszeiten muf} sich die
Schweiz an eine Politik halten, welche die Gefahr eines Krieges auf ein Minimum
beschriankt.Die Schweiz verzichtet daher auf internatonale Vertragsbiindnisse, welche
die direkte oder mittelbare Beteiligung an Konflikt zur Folge hétten. Sie distanziert
sich sowohl Offensiv- wie auch von Defensivbiindnissen, die auf gegenseitigen
Beistand gegriindet sind, und geht auch keine kollektiven Garantie-oder
Sicherheitsvertrage ein. Sie wére jedoch bereit, zur Wahrung ihrer Unabhiangigkeit
die Waffen zu ergreifen, falls diese bedroht sein sollte.

Die Neutralitit hindert die Schweiz indessen nicht, eine aktive Auflenpolitik zu
betreiben. Aufgrund des Solidarititsprinzip entwickelte sie ihr Programm fiir
humanitire Hilfe und Zusammenarbeit mit jungen Nationen. AuBerdem hat die
Schweiz ein Korps fiir den Katastropheneinsatz im Ausland aufgestellt, einen
Hilfsdienst, der in den letzten Jahren in verschiedenen Staaten erfolgreich tétig war,
um den von Naturkatastrophen heimgesuchten Vdélkern beizustehen. Mit dem
Neutralititsgedanken eng verbunden ist das Universalititsprinzip, demzufolge die
Schweiz mit der moglichst grolen Anzahl Staaten diplomatische Beziehungen
unterhalten soll, und zwar wunabhidngig von deren Regierungs- oder
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Gesellschaftssystem. Das Disponibilitatsprinzip schlieBlich verlangt, da3 die Schweiz
den miteinander in Konflikt stehenden Parteien ihre gute Dienste anbietet; sie vertritt
die Interessen mancher Linder bei ausldndischen Regierungen. Die Schweiz ist Sitz
vieler internationalen Organisationen, die ithre Niederlassung vor allem in Genf
haben, und ein bevorzugtes Land fiir Konferenzen, zu denen sich Abgeordnete aus
der ganzen Welt einfinden.

Die Schweiz ist aufgrund einer Volksabstimmung vom Mirz 1986 zwar nicht
Mietglied der UNO-Hauptorganisation geworden, gehort aber fast allen wichtigen
selbstindigen UNO-Spetialorganisationen an, in denen die angestrebte internationale
Zusammenarbeit dieser Art in die Realitdt umgesetzt wird.

Als Hiiterin der vier Genfer Abkommen zugunsten der Kriegsgefangenen, der
Verwundeten und anderer vom Krieg betroffenen Menschen unterhilt die Schweiz
besondere Beziehungen zum Internationalen Komitee vom Roten Kreuz (IKRK).
Diese schweizerische Institution, die ihren Sitz in Genf hat, besteht ausschlieB3lich
aus Schweizer Biirgern. In Zeiten der Wirren und des Krieges ist das IKRK unter
vollstandiger Wahrung seiner neutralen Haltung darum bemiiht, Verwundete, Kranke
und Kriegsgefangene sowie die Zivilbevolkerung zu schiitzen und zu betreuen.

Die Schweiz beteligt sich mit technischer Zusammenarbeit (Projekte mit
Einsatz von eigenen Fachleuten), Finanzhilfe (nicht riickzahlbar oder als Kredit zu
Vorzugsbedingungen ), handels- wund wirtschaftspolitischen = MaBnahmen
(Rohstoffabkommen, Zollvergiinstigungen und Absatzforderung fiir Produkte aus
der Dritten Welt) und zunehmend mit der Unterstiitzung von Wirtschaftsreformen
durch Sozialprogramme, welche diese oft erst ermdglichen, an der internationalen
Entwicklungszusammenarbeit.

TEXTERLAUTERUNGEN

Uri, Swyz, Uunterwalden Ha3Ba TpboX NEpBICHUX KaHTOHIB, fKi
CTaau OCHOBOIO 1 IIOYaTKOM
Beitapepkoii Kondenepariii

die Habsburger JMHACTIS, 10 TpaBuja B ABCTpii, TOTIM B
ABcTpo-Yropchkiit  immepii, CsIeHHIH
Pumcekiit imnepii ta Icmanii( 1282-1700)

die Uberlieferung-,-en l.mepenaya; 2.mepekas, JereHaa
beaufsichtigen etw.(Akk.) HarmsgaTu, cmocrepiraT 3a YMMOCH

die Wohlfahrt 3arajgbHe 0J1aro, KOPUCTh; JOOPOUYNHHICTD
sich (D.)etw. vorbehalten  3amummTi 32 c00010 MPaBO HA MIOCh
heimatberechtigt sein MaTH IPaBO Ha TI'POMAISIHCTBO

das  Begnadigungsrecht- mnpaBo momuiyBaHHs

(es), -e

primus inter pares (lat.) NepIIni cepei pIBHUX

das Puzzle-s, -s (engl.) rpa-rojaoBOJIOMKa

schlichten, -te,-t 3aJ1aroInTu (Cynpepeuxy )
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UBUNGEN
Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text.

. Was war das Ziel des Bundes der drei Kantonen ?
. Warum ist der 1. August der Nationalfeiertag ?
. Aus wieviel Kantonen und Halbkantonen besteht heute die Schweiz ?
. Wo sind die Kompetenzen des Bundes festgelegt ?
. Wortiiber wacht der Bund ?
. Welche Regierungsform ist in der Verfassung vorgesehen ?
. Welche Rechte und Freiheiten sind dem Schweizer Biirger garantiert ?
. Bei wem liegt die gesetzgebende Gewalt ?
9. Von wem werden die Regierung, der Bundesprdsident und der
Bundeskanzler gewahlt ?
10.Was tiberwacht der Bundesrat ?
11.Wie wird der Bundesprésident gewahlt und was steht ihm zu ?
12.Welche Funktionen iibt das Bundesgericht aus ?
13.Worauf griindet sich die schweizerische Aullenpolitik ?
14.Was fiir eine Institution ist das Rote Kreuz ?

01N DN~ LW -

Ubung 2. Finden Sie im Text deutsche Gegenwerte.

3a rnepeka3amu
TEPUTOpPIaTbHI TPETeH31]

B)KABATH 3aXO0/I1B

3a0€e3MeYNTH 3aXUCT

CTS)XHTH 32 TOTPUMAHHSIM 3aKOHIB
CKJIaJIH1 MOJITUYHI ITPU
BUKOHYBATH (PYHKIIiIO

OCTaHHS anediifHa 1HCTaHII

Ubung 3. Bilden Sie Siitze mit folgenden Wortern und Wortverbindungen

die Lehren aus etw. ziehen
etw.(D.) Rechnung tragen
verfiigen liber (Akk.)
volljahrig

die gesetzgebende Gewalt
ausschlagend sein

die Gefahr beschrianken
den Sitz haben

sich beteiligen an (D.)
MalBnahmen ergreifen
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Ubung 4. Ubersetzen Sie ins Deutsche

1. IIseiinapcrka Kondeneparis Oyna crBopeHa B 1291 poui sik coro3 Ha
3aXMCT CYBEPEHITETY Ta MPOTH TEPUTOPIaIbHUX 3a3ixaHb ['adcOypriB.

2. lIseiiapcrka Kondenepariis ue peneparrBHa aepkana, 10 CKIIAIA€THCS 3
26 cyBepeHHHMX KaHTOHIB 1 HaIllIBKAHTOHIB.

3. YV xommnereHuii Qeaepairii 3HaXOASIThCA 30BHIIIHSA Oe3meka, MiATPUMAaHHS
JTUTIJIOMATHYHUX BIIHOCHH 3 3apyODKHMMH KpaiHamu, mornta, TeiaedoH, Tenerpad,
apMis,TpoIloBa CIpaBa.

4. Bci rpomaasau [Beitapii piBHI mepe] 3aKOHOM.

5. Hapom w™mae mnpaBo BHMaratd IOBHOTO YW YacCTKOBOTO IMEPErJsILy
KOHCTUTYMII, /uist yoro moTpiono 100 000 mignmuciB rpomajisiH, MO0 MalOTh MPaBO
rojocy.

6. denepanbHi 300pHU,AKI € 3aKOHOJABYMM OPraHOM, CKJIQJAIOTHCS 3 JBOX
nayat i 0OMparOThCs Ha MPOMOPLINHINA Ta MaXKOPUTAPHIN OCHOBI.

7. ®enepanbHU MPE3UECHT BUKOHYE CBOi MOBHOBaXXEHHS MPOTSITOM OJHOTO
POKY.

8. 3oBHilHA noniTuka [Beiapii rpyHTYy€ThCS HA TPUHIUIIT HEUTPATITETY.

9. llIBeitiapis Hajae rymMaHiTapHy JOMOMOTY KpaiHaM, 10 PO3BUBAIOTHCA.

Ubung 5. Machen Sie eine Textgliederung, mit deren Hilfe man den Text
inhaltlich erfassen kann. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder.

MIT ALLER WELT VERBUNDENE WIRTSCHAFT

Die Schweiz weist keinen der traditionellen Rohstoffe auf, deren Gewinnung in
vielen anderen Industrieldndern das Fundament der industriellen Entwicklung bildete.
Die Metallindustrie setzt hier beim Halbfabrikat ein, das zu vielféltigsten
Endprodukten verarbeitet wird. Dies ist ein grundsétzlicher Wesenzug der
schweizerischen Wirtschaft: die Veredlung von Zwischen-oder Teilprodukten zu
Markenartikeln. Der Markt fiir diese Produkte muB3 hédufig im Ausland gesucht
werden, da der innere Markt allein oft nicht ausreicht.

Es gibt in Tat und Wahrheit kaum ein westliches Land, das in so hohem Grad
wirtschaftlich von der AuBBenwelt abhigig ist. Diese Abhéngigkeit 148t sich sowohl
fiir den Import als auch fiir den Export feststellen.

Die Handelspolitik der Schweiz folgt seit jeher den Prinzipien des Freihandels;
sie zeichnet sich durch niedriege Zolle und das fast vollstindige Fehlen von
Einfuhrkontingenten aus - allerdings mit Ausnahme der Agrarprodukte. Entsprechend
zahlt die Schweiz zu den Léindern mit dem hdochsten Pro-Kopf-
AuBenhandelsvolumen und dem hochsten Lebensstandard.

Robuste Exporte und ein deutlicher Riickgang der Importe als Folge der
Rezession der inlandischen Wirtschaft brachten das traditionell hohe Defizit der
schweizerischen Handelsbilanz 1992 beinahe zum Verschwinden. Zugleich stiegen
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die Netto-Einnahmen aus den Dienstleistungen, die normalerweise das Handelsdefizit
ausgleichen, weiter: Banken, Versicherungen, Tourismus und Einkiinfte von Kapital,
das im Ausland investiert worden ist. Entsprechend verzeichnete die Ertragsbilanz
einen Rekordiiberschufl von rund 20 Milliarden Franken.

Die schweizerische Wirtschaft beruht auf dem Prinzip des freien Wettbewerbs.
Die Freiheit des Gewerbes und der Industrie sind in der Bundesverfassung seit 1874
garantiert. Doch der Staat kann ergreifen, wenn das allgemeine Interesse es erfordert.
So war der Bundesrat einige Male gezwungen, dirigistische MaBnahmen zu ergreifen
und eine Art "Notstand" auszurufen (Preis-und Lohniiberwachung, Einschrinkung
der offentlichen Bautétigkeit usw.). Doch bleibt dieser Dirigismus auf ein Minimum
beschrinkt. Die FEidgenossenschaft ist sowohl an Handels- wie an
Wirtschaftsbeziehungen beteiligt, indem sie das Klima beeinfluflt, in welchem sich
Einfuhr und Ausfuhr entfalten. Laut Verfassung hat sie das ausschlieBliche Recht,
Zoll-und Handelsvertrage mit dem Ausland abzuschlieBen.

Die Lebensbedingungen der arbeitenden Bevdlkerung haben den Staat schon
frith veranlat, sich um eine Sozialversicherung zu kiimmern. So ist ein ganzes
Gesetzeswerk entstanden: das Eidgenossische Fabrikgesetz von 1877, das u.a. die
Kinderarbeit eindimmte, das Bundesgesetz iiber Kranken-und Unfallversicherung,
das Arbeitsgesetz von 1964, die Einfiihrung der AHV (Alters-und
Hinterlassenenversicherung) 1948. Es ist auch der Verfassungsartikel vom Juni 1981
zu erwahnen , der in der Hauptsache gleichen Lohn fiir Mann und Frau vorsieht.

Die Schweiz gehort zu den Liandern mit der ldngsten Arbeitszeit: 2000 bis
2300 Stunden arbeitet der Schweizer im Jahr.

Trotzdem sind die Arbeitskonflikte selten; es muf3 allerdings auch betohnt
werden, daf3 die Interessen des Arbeitnehmers gut verankert sind.

Landwirtschaft

Als Teil der Gesamtwirtschaft ist die Landwirtschaft in einer hochenwickelten
arbeitsteiligen Volkswirtschaft eng mit den {librigen Wirtschaftszweigen und dem
Ausland verbunden.

In allen modernen Volkswirtschaften ist die Landwirtschaft ein schrumpfender
Sektor. Der Anteil des Agrarsektors an der Bruttoinlandproduktion (BIP) ist
riicklaufig und betrdgt in der Schweiz heute 3,2%. Ebenfalls riicklaufig sind die
Beschiftigten im Landwirtschaftssektor: knapp 5% der Erwerbstétigen.

Die Organisationsform der landwirtschaftlichen Betriebe ist der
Familienbetrieb. Er steht auch als Leitbild im Zentrum der agrarpolitischen
MalBnahmen.

Rund drei Viertel der gesamten landwirtschaftlichen Nutzfliche dienen nur
futterbaulichen Zwecken in der Tierhaltung (v.a. Milchproduktion). Die
Berglandwirtschaft lebt fast ausschlieBlich von der Viehwirtschaft. In Kalorien
gemessen decken die inldndisch produzierten Nahrungsmittel heute rund 65% des
Bedarfs (Brutto).
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Forstwirtschaft

Der Wald ist urspriinglicher Lebensraum zahlreicher Tier-und Pflanzenarten.
An ihn stellt der Mensch immer mehr Anspriiche. Der Wald liefert seit
Jahrhunderten Holz als erneuerbare

Energiequelle. Spiter wurde die groBBe Bedeutung des Waldes als Schutz vor
Lawinen, Hochwasser, Erosion, Murgingen und Steinschlag erkannt. Die
schweizerische Forstpolitik hat die Erhaltung und Forderung gesunder und stabiler
Wilder zum Ziel. Ein grundsétzliches Rodungsverbot und die Ersatzpflicht im Fall
einer Rodungsbewilligung verhindern die Reduzierung und Umverteilung der
Waldfléche.

Maschinen, - Elektro, - Metallindustrie

Die schweizerische Maschinen-, Elektro-und Metallindustrie hat den
Lowenanteil an der Volkswirtschaft und an der exportorientierten Industrie; sie
bestreitet im lédngerfristigen Durchschnitt 45% aller Exporte. Sie ist innerhalb der
Industrie auch der grofite Arbeitgeber mit anndhrend der Hilfte aller Beschéftigten.

Ihre Spannweite reicht von mikroskopisch kleinen bis zu riesigen
Dimensionen, von Analysenwaagen, die auf ein zehnmillionstel Gramm geeicht sind,
bis zu Lokomotiven; auf der ganzen Erde sind es schweizerische Erzeugnisse, die
walzen spinnen, weben, Getreide mahlen, messen, regeln, steuern, kontrollieren,
schalten, rollen, Kraft erzeugen, pumpen oder mihen.

Im Ursprung entstand die schweizerische Maschinenindustrie aus den
Notwendigkeiten der heimischen Textilindustrie - der Ubergang von der
handwerklichen zur mechanisierten Produktion erforderte einen neuen Industriesektor
mit gleichem Standort. Heute steht die Schweiz beziiglich des Exportwerts im dritten
Rang aller Lénder, die Textilmaschinen produzieren.

Chemie- und Pharmaindustrie

Die schweizerische Chemie-und Pharmaindustrie hat ihren Ursprung in der
Farbstoffproduktion, die ihrerseits in den Bediirfnissen der chemischen Seiden-und
Textilindustrie wurzelt. Heute hauptdachlich in der Region Basel angesiedelt, steht
die schweizerische chemische Industrie an der Spitze der Welt-Pharmaproduktion.

Auch sie ist - wie andere Branchen - vor Rohstoffprobleme gestellt; sie muf3
Rohstoffe und Zwischenprodukte einfiihren ,die zu ihrer Produktion nétig sind. Die
chemische Industrie war die erste, die auslidndische Tochtergesellschaften errichtete
und ihre Produktion internationalisierte.Die  Hauptgriinde, weshalb die
schweizerische Chemie-Pharmaindustrie sich gegen die ausldndische Konkurrenz
erfolgreich behaupten kann, sind erstenseits die erheblichen Mittel, die laufend in die
Erforschung neuer Wirksubstanzen gesteckt werden, andererseits die Entwicklung
neuer Produkte.Ein erheblicher Anteil der in der chemischen Industrie Beschéftigten
arbeitet in diesem Sektor, und die Unternehmen der Pharmabranche wenden 12 bis
20% ihres Umsatzes dafiir auf. Das wird ohne weiteres verstiandlich, wenn man sich
vor Augen hilt, daB3 zur Produktion eines neuen Medikaments die Priifung von 8000
bis 10000 chemischen Wirkstoffen erforderlich ist und - falls das Produkt brauchbar
1st - 10-12 Jahre verstreichen, ehe es auf den Markt kommt.
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Auch die schweizerische Farbstoffproduktion gehort zu den gréfiten der Welt.
Sie umfafit hochwertige Produkte fiir folgende Zwecke: Textilfairbung und -druck,
Leder-und Papierindustrie, Lacke und Firnisse, die graphischen Branchen, den
Bausektor. Was die Parfumherstellung und Produktion anbelangt, so finden sich die
fiihrenden Weltfirmen in Genf.

Chemie hat in dem fir die Erndhrung der Weltbevilkerung lebenswichtigen
Bereich vor allem mit Pflanzenschutzmitteln eine weltweitbedeutende Stellung
errungen.

Uhrenindustrie

Sei es bei der Eroberung des Weltraums oder bei sportlichen Wettbewerben,
wo es um Tausendstelsekunden geht - auf schweizerische Uhren und Chronometer ist
unbedingtVerla3! Dieser untadelige Ruf kommt nicht von ungefihr, ist er doch
Erfindungsgabe schweizerischer Urmacher und ithrem Sinn fiir Qualititsarbeit zu
verdanken. Hugennotische Fliichtlinge hatten Ende des 16. Jahrhunderts die
entscheidenden technischen Kenntnisse fiir die Entwicklung des schweizerischen
Uhrengewerbes mitgebracht. Die erste Uhrmacherzunft {iberhaupt entstand zu Beginn
des 17. Jahrhunderts in Genf; von dort breitete sich das Uhrengewerbe liangs dem
Jura bis nach Schaffhausen aus. 1845 gab es die ersten Maschinen, die absolut
identische Werkstiicke produzieren konnten - damit war das Prinzip der
Austauschbarkeit geboren, das mit einem Schlag aus dem Handwerk eine Industrie
machte.

Der Fortschritt ging duBlerst rasch vonstatten, und der Export von Schweizer
Uhren wurde zu einer Selbstverstindlichkeit.

Von den mehr als 130 Millionen Uhren und Uhrwerken, die jahrlich produziert
werden, geht fast alles in den Export. Der Erfolg der schweizerischen Uhrenindustrie
hat drei verschiedene Ursachen: die Qualitit des Produkts, die stindige
Perfektionierung der Bestandteile und den Kundendienst.

In der Schweiz enstand unter anderem die erste Quarzuhr der Welt (1967).
Seither befand sich die schweizerische Uhrenindustrie am Ursprung aller
Enwicklungsschritte der Quarzuhr: numerische Anzeige mittels Fliissigkeitskristallen
oder Elektrochromie, Hochfrequenzquarz, kombinierte Analog-und Digitalanzeige,
Uhren mit optischem Sensor, dichronische Anzeige, die das ganze Zifferblatt in einen
elektronischen Bildschirm verwandelt, dabei aber den Eindruck einer eleganten
Analoguhr mit Zeigern bewahrt. Diese unvollstindige Aufzdhlung sei abgerundet
mit der diinnsten Uhr der Welt mit der Hohe iiber alles von 0,98mm und dem ersten
Prototyp einer Uhr, die auf die mechanische Stimme anspricht.

Die Rezession von Mitte der siebziger Jahre sowie die Entwicklung der
Quarzuhr (sie bestreitet heute stiickzahlmiBig 90% des Exports) haben zu
wesentlichen Umstrukturierungen gefiihrt, die wiederum zu einer erheblichen
Reduzierung des Personals zur Folge hatten. Die Quarzuhr setzt sich in der Tat aus
weit weniger Bestandteilen als eine mechanische Uhr,und die Montage ist oft
automatisiert. Die Anstrengungen, die schweizerische Ubhrenindustrie zu
rationalisieren und zu standardisieren, haben Friichte getragen. Seit 1984 ist der
Export von Uhren und Uhrenbestandteilen,namentlich in den preisgiinstigen
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Kategorien, dank der Plastikkategorie stark gestiegen. Die Schweizer Uhren der
oberen Klasse (hdufig mit mechanischen Werken ausgestattet) bilden praktisch
unberiihrt von Konjunkturschwankungen und decken den Weltmarkt dieser
Kategorien fast vollstdndig ab.

Textilindustrie

Textilien und vor allem Spitzen sind ebenso wie die Uhren "Markenzeichen"
der Schweiz geworden. Heute ist es die Kollektivmarke swiss textiles, die von mehr
als 200 fiihrenden Unternehmern der Textilindustrie verwendet wird und im Ausland
bereits einen groflen Bekanntheitsgrad erreicht hat. St. Galler Spitzen, Ziiricher Seide,
schweizerische Erzeugnisse wie Mousseline, Gabardine, Organdi oder Voile haben
wesentlich zum Erfolg der Pariser Haute Couture beigetragen und den Ruf der
schweizerischen Textilgewerbes begriindet.

Wie bereits ausgefiihrt, stand die Textilindustrie (die &lteste schweizerische
Industrie liberhaupt) am Ursprung sowohl der einheimischen Maschinen-wie der
chemischen Industrie.Heute ist die Textilindustrie zusammen mit der
Bekleidungsindustrie die viertgroBte des Landes, und ihre Exporte -4,7 Milliarden
Franken- zeugen von ihrer ungebrochenen Lebenskraft.Sie konzentriert sich im
wesentlichen im Norden des Landes und stellt vor allem die spezialisierten Serien
von hoher Qualitit her, die ein hohes Mal} an Kreativitit erfordern, um dem stindig
wechselnden Modegeschmack Rechnung zu tragen.

Dienstleistungen
Seit Ende des 19. Jahrhunderts hah sich in der Schweiz ein reger
Dienstleistungssektor entwickelt. Banken, Versicherungs-und

Riickversicherungseinrichtungen fanden hier einen fruchtbaren Boden, wo mehr als
anderswo von jeher alles mit grofer Anstrengung erarbeitet werden mufite und wo
der Warentransport - fiir Binnenmarkt, Export oder Transit - eine grofle Rolle spielt.
Werte, die versichert, und Risiken, die gedeckt werden miissen, gibt es also genug;
kein Wunder, dall Banken und Versicherungen bliihen.

Die traditionell hohe Sparneigung der Bevdlkerung, der Wohlstand, die starke
Verflechtung mit dem Ausland, die hohe politische und monetére Stabilitdt und die
langjdhrige Erfahrung mit Geld und Finanzgeschiften, der soziale Friede, die
Neutralitdt des Landes, aber auch die besondere Ausgestaltung des Bankgeheimnisses
haben Ausldnder veranlaBlt, ihr Geld in der Schweiz anzulegen. Das schweizerische
Bankgeheimnis ist jedoch keineswegs absolut - es kann im Fall eines strafrechtlichen
Verfahrens geliiftet werden. Man muf3 es im Zusammenhang mit der schweizerischen
Gesetzgebung sehen, die strengstens darauf bedacht ist, MiBBbrduche des
Bankgeheimnisses zu verhiiten.

Die Zentralbank der Schweiz ist die Schweizerische Nationalbank. Thre
Aufgabe besteht darin, "den Geldumlauf des Landes zu regeln, den Zahlungsverkehr
zu erleichtern und eine den Gesamtinteressen des Landes dienende Kredit-und
Wihrungspolitik zu fithren".Bei den Kantonalbanken handelt es sich um
Geschiftsbanken. Von den 28 Kantonalbanken sind 26 mit einer Staatsgarantie
ausgestattet.
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Dal}3 die Schweizer zu den am besten versicherten Volkern der Welt gehdren,
ist sprichwortlich. Sie geben im Durchschnitt pro Haushalt rund Fr.33.- pro Tag fiir
Versicherungen aus (ohne Fahrzeugversicherung belduft sich dieser Betrag auf
Fr.30.60). Dabei machen die Sozialversicherungen, die berufliche Vorsorge sowie
die Kranken-und Unfallversicherung mit je 22-25% zusammen etwa 87% der
Versicherungsausgaben aus.Diese belasten den schweizerischen Privathaushalt
durchschnittlich mit iiber 16% der Totalausgaben. Auch der Bund wendet rund ein
Viertel seines Haushalts fiir Sozial-und sonstige Versicherungen auf.

In der Schweiz gibt es 137 Versicherungsgesellschaften. 15 davon befassen
sich ausschlieBlich mit Riickversicherungen, einem Sektor, in dem die Schweiz
international an der Spitze steht - hier hat eine der groften
Riickversicherungsgesellschaften der Welt ihren Sitz. Die Auslandsaktivititen der
Versicherungsgesellschaften wirken sich direkt auf die schweizerische Ertragsbilanz
aus, zu der sie im Jahre 1991 1485 Millionen Franken beisteuerten.

Obwohl die Schweiz schon immer die Drehscheibe Europas war, wurden ihre
Verkehrswege erst Ende des 19. Jahrhunderts angelegt. Das Eisenbahnnetz ist
vollstandig elektrifiziert, und die Nationalstralen sind praktisch fertiggestellt. Die
Schweiz ist mit 3,3 Millionen Fahrzeugen eines der am stdrksten motorisierten
Lénder. Die Flughéfen von Ziirich-Kloten und Genf-Cointrin stellen die Prisenz des
Landes im Luftverkehr sicher. Die Schiffahrt auf dem Rhein von Basel bis zur
Nordsee ist bedeutend; 20% der importierten Waren benutzen diesen Weg. In der
heutigen Kommunikationsgesellschaft entwickeln sich der Postverkehr und das
Fernmeldewesen immer mehr.

Fremdenverkehr

Dank ihrer besonderen geographischen Situation hat die Schweiz schon immer
Reisende angelockt, hat sie verkostigt und ihnen den Weg iiber die Alpenpisse
erleichtert. Was lag néher, als diese Tradition der Gastfreundschaft zu einem eigenen
Wirtschaftszweig zu organisieren, gab es doch unbestreitbar "natiirliches Kapital",
von dem das Land zehren konnte: gesunde Luft, die unterschiedlichsten
Landschaften, Ruhe - was durchaus auch im {ibertragenen Sinne galt, garantierte doch
die politische Stabilitit ein Hochstmall an Ungestortsein. Heute ist der
Fremdenverkehr einer der grofiten Wirtschaftsfaktoren der Schweiz, und seine
jahrichen Einnahmen konnen sich wahrhaft sehen lassen: 1991 waren es 12,7
Milliarden Franken, d.h. 8% der in der Eintragsbilanz ausgewiesenen
Gesamteinnahmen des Landes.

Die touristische Infrastruktur der Schweiz ist duBerst vielfdltig. Auch das
abgelegenste Flackchen hat es verstanden, seine Eigenart Art herauszukehren; Orte
mit Winter-oder Sommertourismus und sogenannte Zweisaisonsgebiete, Badekurorte
- alle haben ihre Besonderheiten. In den letzten Jahren fiel in vielen Skisportorten der
Alpen und des Juras zuwenig Schnee. Im Zeitalter des Massentourismus behelfen
sich in solchen Féllen zahlreiche Skiorte mit der Erzeugung von Kunstschnee mittels
Schneekanonen. Die hdufige Produktion von kiinstlichem Schnee hat negative Folgen
fiir die unmittelbare Umwelt. Ebenfalls als Folgen des Massentourismus und durch
den Aufschwung der Parahotellerie sind vielerorts in den Alpen regelrechte
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"Ferienstiddte" entstanden. Das alles hat zur Folge, dall gewisse Pflanzen und Tiere
verdrangt und vom Aussterben bedroht werden.Vor allem sind Hochgebirge und Seen
in Okologischer Hinsicht bedroht. Ein 1979 veroffentlichtes Tourismuskonzept tritt
einerseits flir ein verniinftiges Wachstum der Fremdenverkehrsorte ein, pladiert
andererseits aber flir die Erhaltung des urspriinglichen Ortsbildes und der Landschaft.

TEXTERLAUTERUNGEN
der Wesenzug -s, -e XapaKTepHa puca, CyTTeBa O3HaKa
diversifiziert ypi3HOMaHITHEHUN
die Branche-, -n rany3b
das Einfuhrkontingent - iMmOpTHMII  KOHTHHTEHT, KOHTHUHIEHT
(e)s, -e TOBapiB, JO3BOJICHHUX J0 IMIIOPTY
das Einkommen, die moxiza, 3apo0iTok
Einkiinfte
die Ertragsbilanz -,-en OaylaHC 10X0/11B
das Gewerbe -s, - MIPOMHUCET, PEMECIIO
der Dirigismus -,- TUPUKU3M (cipoba HepKaBU
perjiaMeHTyBaTH €KOHOMIKY KpaiHH)
bestreiten (bestritt, 1. 3amepevyBaTH, CIIPOCTOBYBATH;
bestritten) 2.OKpUBATH (BUTPATH), OIJIa4yBaTH
die Spannweite -, -n MIPOMIXKOK, BIJICTaHb; pO3Max
der Organdy -s, - opraai (qyke TOHKa I[ymKa TIpo3opa

MaToBa TKAaHWHA; 3aCTOCOBYETHCA IS
BUT'OTOBJICHHS K200, KOMIpIIiB)

der Voile -,-s Byanb: l.rmajgka mpo3zopa OaBOBHsIHA abo
IIOBKOBA TKaHMHA; 2.1MPO30pa TOHKA CITKa,
MPUKPIIUIEHA 10 )KIHOYOT'0 KaIleoIKa

Haute Couture MHUCTELTBO MOJIHOTO KPOIO

(franzosisch),lies: ot

kutiir

die Kreativitét - TBOpYl  CHJIM,  TBOPUYMM  XapakTep
TISUIBHOCTI

pladieren, -te, -t BUTOJIOIITYBATH TPOMOBY II€pell CYIOM;

BHCTYIIATH 3a I10-HEOYIb

UBUNGEN
Ubung 1. Lesen Sie den Text und finden Sie heraus:

1.Wodurch zeichnet sich die Hahdelspolitik der Schweiz aus?
2.Worauf beruht die schweizerische Wirtschaft?
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3.Was bedeutet die Sozialversicherung in der Schweiz?

4.In welchem Mal} kann die Landwirtschaft der Schweiz ihre Biirger mit
innldndischer Produktion versorgen?

5.Wie enstand die Maschinenindustrie der Schweiz?

6.Welche Rolle spielt die chemisch-pharmazeutische Industrie in
schweizerischer Wirtschaft?

7.Was ist "Markenzeichen" der Schweiz geworden?

8.Was veranla3t die Ausldnder, ithr Geld in den schweizerischen Banken
anzulegen?

9.Wie ist die touristische Infrastruktur entwickelt und welche Probleme
entstehen daraus?

Ubung 2. Finden Sie im Text deutsche Gegenwerte

BHYTPIIIHIN pUHOK

MaTH Y PO3NOPSAIKEHHI

OyTH 3aJI€KHUM BiJ] KOTOCh, YOTOCh
BIJIPI3HATUCS YUMOCH

30yBaTH Ha CBITOBOMY PHUHKY
30alaHCyBaTH TOPTrOBUM 1e(iuT
BKUTH 3aXO0/I1B

HaJ3BUYallHE MOJIOKCHHS

3T1JIHO 3 KOHCTHUTYIII€IO
0OMEXXyBaTH AUTSIIY MPAITIO
BITUHM3HSHHAM

Ubung 3. Bilden Sie Sitze mit folgenden Woortern und
Wortverbindungen

folgen (D.)

die Massengiiter

in Tat und Wahrheit
der Riickgang

der Lebensstandard
verfiigen tiber (Akk.)
beruhen auf (D.)

der untadelige Ruf
der Aufschwung

Ubung 4. Ubersetzen Sie ins Deutsche
1.IIBefinapis € kpaiHoto, O11HOK0 Ha KOPUCHI KOTIAJIUHU.

2.Han3BuyailHO pPO3BUHYTOW € cdepa mociayr, y SKiid 3aiiHATO OuIblIe
MOJIOBUHHU MPAIIOI0YHX.
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3.1lIBefinapis € onHIEO 3 HEOArarbOX 3axIJHUX JEpKaB, M0 3HAXOAUTHCS Yy
BEJIMKIN €KOHOMIYHIH 3aJIe’KHOCTI BiJ] 30BHIIIIHHOTO CBITY.

4.ExonomMika IlIBeiiiapii rpyHTY€ThCS HA TPUHIIUII BIJIbHOT KOHKYPEHIIII.

5.Cinbebke rocnogapetBo LlBeiinapii € ceKkTopoM, 1110 CKOPOUYY€ETHCS.

6.MammnoOyayBanus B IlIBelimapii BUHUKIO 3 HEOOXiAHOCTI 3a0e3MeuuTH
MallMHaAMU BITYU3HSIHY TEKCTHJIbHY TPOMUCIOBICTb.

7.11IBeiapchki MEpEKUBO, IIOBK, MYCJIiH, TabapArH, OpraH/l Ta Byalb BiJIOMI
B YChOMY CBITI.

8.Pi3HOMaHiTHICT, JaHamadTIB, YUCTE IMOBITPs, CHOKIA Ta CTaOUIBHICTD,
TpaauiliiiHa TOCTUHHICTh TPUBAOIIIOIOTH TENEP SIK 1 paHilIie MUTbIOHU TYpHUCTIB.

Ubung 5. Machen Sie eine Textgliederung, mit deren Hilfe man den Text
inhaltlich erfassen kann. Geben Sie den Inhalt des Textes in eigenen Worten
wieder.

BILDUNG, FORSCHUNG, KULTUR

Die Wirtschafts- und Gesellschaftsstruktur eines Landes ist nicht denkbar
ohne ein durchstrukturiertes, solides Bildungswesen. In der Schweiz gibt es ein
solches schon lange; nicht zuletzt dank der Inspiration bedeutender Personlichkeiten
wie Rousseau, Pestalozzi, Girard, Fellenberg und Piaget verfligt sie iiber ein
Schulsystem von Weltruf.

Die Schweiz kennt also 26 verschiedene Schulsysteme, die gesetzlich
verankert sind und der jeweiligen kulterellen und sprachlichen Situation des Kantons
Rechnung tragen. Schultyp, Schuldauer, Lehrmittel und die Besoldung der Lehrer
sind Angelegenheiten des Kantons. Trotz allem muB sich die Schulgesetzgebung dem
natioalen Rahmen einpassen und darf nicht allzusehr von derjenigen der
Nachbarkantone abweichen.

Die Kantone kennen ein Einschulungsalter von 6 bzw. 7 Jahren fiir die
Primarschule sowie eine Schulpflicht von 9, selten von 8 Jahren Dauer. In den
letzten Jahren wurde in einigen Kantonen ein fakultatives 10. Jahr eingefiihrt.

Nach dem fakultativen Kindergarten, der wihrend einem oder zwei Jahren
besucht wird, folgt dei obligatorishe Schulzeit. Diese besteht aus der Primarstufe, die
je nach Kanton vier bis sechs Jahre dauert, und der Sekundarstufe 1 von drei bis finf
Jahren Dauer, die drei Hauptrichtungen kennt: die erste bereitet auf das praktische
Leben und auf Berufsausbildungen von zwei bis drei Jahren Dauer vor; die zweite
fiihrt zur Berufsbildung und zu hoheren Mittelschulen; die dritte schlieBlich hat
Gymnasien (Maturitidtsschulen) und damit die Hochschulen zum Ziel. Die
Sekundarstufe 2, die auf die obligatorische Schulzeit folgt, zeigt ebenfalls
verschiedene Aspekte: eine allgemeine ganztigige Ausbildung oder bereits eine
Berufsausbildung mit Teilzeit oder Ganztagskursen. Die Diplommittelschulen dauern
zwel bis drei Jahre und bereiten auf Berufsausbildungen im paramedizinischen,
sozialen und pddagogischen Bereich vor. Die kantonalen oder stadtischen Gymnasien
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(Maturititsschulen) fithren zur Maturitét. IThr Typ richtet sich nach dem Vorherrschen
einer bestimmten Fichergruppe (alte oder moderne Sprachen, Naturwissenschaften,
Wirtschaftsfacher usw.); immer aber enthilt das Maturititszeugnis acht Facher, die
fiir alle Typen identisch sind, zwei, die fiir den jeweiligen Typ charakteristisch sind,
und schlieflich midestens ein musisches Fach (Zeichnen oder Musik). Alle
Maturititstypen berechtigen prinzipiell ohne Zusatzpriifung zum Eintritt in sdmtliche
Fakultiten aller Universititen und beiden technischen Hochschulen. Es bestehen
kantonale Universitdten in Basel, Bern, Freiburg, Genf, Lausanne, Neuenburg und
Zirich. In St. Gallen befinden sich die Hochschule fiir Wirtschafts-, Rechts-und
Sozialwissenschaften und eine Padagogische Hochschule.

Mit 3,1% Anteil der Forschungs-und Entwicklungsausgaben, gemessen am
Bruttonationalprodukt 1989, gehort die  Schweiz  zur  Gruppe  der
forschungsintensivsten westlichen Industrienationen. Der relativ hohe Anteil (etwa
80%) aller Aufwendungen fiir Forschung und Entwicklung wird von den privaten
Unternehmen finanziert.

Die Schweiz ist trotz kleiner Fliche von einem vielféltigen kulturellen Leben
erfiillt. Wie einerseits seit eh und je ausldndische Kiinstler sich in der Schweiz
niedergelassen haben, so sind andererseits frither Schweizer ins Ausland gegangen,
weil sie dort ihr Talent besser enfalten konnten als auf dem engen und kargen
helvetischen Kulturboden. Und gerade sie haben zur internationalen Kunst und
Literatur beigetragen - man denke nur an Namen wie Alberto Giacometti, Paul Klee,
Le Corbusier, Blaise Cendrars. Mit Paul Klee, z. B., erreichte die europiische
Malerei einen ihrer strahlenden Hohepunkte. Sein Werk war nicht nur von
ungewohnlicher graphischer Vielfalt - es bahnte der zeitgendssischen Kunst auch
neue Wege. Nach einem lingeren Aufenthalt in Deutschland und einer Lehrtitigkeit
am Bauhaus kehrt Klee zu Beginn der nationalsozialistischen Ara in die Schweiz
zuriick. Sein Anliegen war, nicht das Sichtbare in sein Werk zu bannen, sondern "die
Augen zu 6ffnen" - und das mit einer poetischen und bildnerischen Kraft, die immer
aufs neue in Bann schligt.

Wenn man von der Deutschschweizerischen Literatur spricht, so sind in erster
Linie die Namen von Robert Walser, Max Frisch und Friedrich Diirrenmatt zu
erwihnen.

Zahlreiche hervorragende Orchester, Dirigenten, Sdnger und Instrumentalisten
werden international geschédtzt. In Bern gibt es z.B. sogar ein offiziell anerkanntes
Institut, das junge Jazzmusiker ausbildet.

Das schweizerische Filmschaffen erfreut sich nicht nur im eigenen Lande
grofler Wertschitzung, sondern auch im Ausland.1991 errang Xavier Koller als erster
Schweizer Regisseur den begehrten Oskar - fiir den Film "Reise der Hoffnung", der
anhand eines wahren Vorfalls eindringlich die Fliichtlingsproblematik vor Augen
fiihrt.
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TEXTERLAUTERUNGEN

Rechnung tragen (D)

den Wiinschen Recht tragen

die Besoldung, -, -en

sich abweichen von D (wich ab,
abgewichen)

berechtigen zu D.

das Bruttonationalprodukt
seit eh und je

das Anliegen, -s, -

j-n in (seinen) Bann schlagen

Opati 10 yBaru, paxyBaTHUCS 3 YHUM-H.,
KUM-H.

paxyBaTucs 3 TOOKaHHSIMHU

oruiata; 3apo0iTHa Ij1aTa CIy>KO00BIIs
YXWISATHCS, BIIXWISATHCA (BI Kypcy);
BiJIcTyTaTu (BiJ PIllICHb)

HaJaBaTh MpaBo (KOMYy-H. Ha IIIO-H.),
JaBaTH MACTaBy (KOMY-H. JJIs YOTO-H.)
BaJIOBUM HAITIOHATBHUN MPOIYKT

3/1aBHA

OaxaHHs, [parHeHHs;
BHUMOTQ; 3aBJIaHHS; CIIpaBa
NPUBEPHYTH YHUIOCH YyBary; 3adapyBaTH,
3aXOIUTH

IIPOXAaHHS;

I:Jbung 1. Bilden Sie Siitze mit neuen Wortern und Wortverbindungen.
Ubung 2. Stellen Sie 10 Fragen zum Text.
Ubung 3. Geben Sie den Inhalt des Textes in eigenen Worten wieder.
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KOJIICHUK I. M.

METOJWYHI BKA3IBKU I MATEPIAJIN
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